



“寻根见人”，“金山情”传统文化课程受欢迎

“两纲”教育现场会在金山举行

青年报 高彩云

6月14日，上海市“彰显中华优秀传统文化 深度推进‘两纲’教育”现场会在金山小学举行。上海市教委副主任贾炜、金山区人民政府副区长张娣芳等领导专家出席现场会。

本次活动主题为“育人为本 德育为先”——“彰显优秀传统文化 深度推进‘两纲’教育”，是由市教委基础教育处、德育处、教学研究室、金山区教育局主办，旨在进一步贯彻落实《上海市学生民族精神教育指导纲要》和《上海市中小生命教育指导纲要》，落实立德树人根本任务，深化教育教学改革，全面提升育人水平。

现场会前，金山小学包含民族精神教育和生命教育的金色童年系列课程《自救探秘》、《做香袋》、《端午茶香》、《悠悠乡情》等由老师和学生在现场进行展示，吸引了不少参观者驻足了解。金山区各小学学生代表们弹古筝、泡香茗、在风筝上作画……生动形象的展示着在学校不同课程中如何进行传统文化的学习。

张娣芳代表金山区在现场会致欢迎辞，希望市教委的领导、专家能一如既往地关心、指导金山教育，让金山教育发展更高更快更强，让“金山情”传

统文化大课程建设与创新不断深化推进，成为金山品牌和经验，向全市推广辐射。

金山区教育局局长顾宏伟在会上作了《传金山情 育文化人——金山区深度推进“两纲”教育的探索》主题报告，他从“金山情”传统文化大课程的基本定位和功能入手，介绍了区域在“顶层设计、统整课程、学科育人、活动融合、综合评价、健全机制”等的实践、探索与成效，并对未来的发展进行了展望。

金山区教育学院、上海市亭林幼儿园、上海市朱泾二小、普陀区教育学院分别作了《依托机制创新，构建传统文化在语文教学中的育人策略》、《欢欣鼓舞悦童心——幼儿腰鼓项目实践与思考》、《扬民族文化，绽花灯璀璨》、《彰明德性，止于至善——政治学科彰显中华优秀传统文化课堂教学实践研究报告》的交流发言，分享他们贯彻“两纲”教育精神的具体实践。

贾炜在现场会后说，金山区在“彰显中华优秀传统文化 深度推进‘两纲’教育”做了很多实践与探索，取得了明显成效。他从两个方面谈了开展传统文化教育，深度推进两纲教育的想法：

一是彰显传统文化，推进两纲教育在深度上表现为：传



统文化教育要与学科教育教学相融合；要与区域实践、特色紧密相连；要与提升学生的思维品质相结合；要与对学生、教师的综合评价相结合；要与完善教育治理的结构相结合。

二是通过现场会感觉到传统文化教育有“温度”。即在教育中找到“根”，想得到“人”，看得到“爱”，感受到“信”。要通过传统文化教育，滋养孩子的成长，感受到对中华文化的自信。

近年来，金山认真贯彻“两纲”教育精神，积极推进“金山情”传统文化大课程的建设与创新，不断丰富学生学习经历，提升学生对中华传统文化的认

同和自信，形成涉及优秀传统文化的相关课程168个，出版具有鲜明金山地域特色的《金山情教育读本》，小学、初中、高中三个学段的内容分别为金山人物故事、金山文史拾录、建设“三个金山”。全区以“中小学特色技艺培训项目”为抓手，推进优秀传统文化进课程，如，围绕金山“琴、棋、书、画”特色、围绕金山民俗、围绕金山文化体验各学校开发了多样课程。下一步，金山还将进一步打造“金山情”传统文化育人品牌，并将“金山情”传统文化育人与学生综合素质评价的有机整合，更加深入推进优秀传统文化教育。

■资讯

“51Talk之星”大赛半决赛落幕

6月11日，首届“51Talk之星”全国小学生英语演讲大赛上海赛区半决赛落下帷幕。大赛半决赛从北京、上海赛区共计入选100名的选手当中，决出了6名优胜者，他们获得了美国双飞7日游学营资格及总决赛的宝贵席位。大赛由51Talk无忧英语、共青团中央网络影视中心未来网联合主办。比赛通过互联网报名参赛，全国陆续共有逾20万小学生报名参赛，参赛选手分别来自包括香港特别行政区、澳门特别行政区及台湾地区在内的34个省、自治区、直辖市及特区，在内地少儿英语演讲赛事中具有相当大的影响力，引发业内外广泛的关注。

51Talk无忧英语课程产品副总裁戴云表示：“51Talk作为一家以外教在线授课为主导的上市公司，秉持‘让每个人都有能力对话世界’的使命。希望通过这样一个平等开放的大赛平台，让更多的小朋友体验到学习英语的乐趣，在展现自我的同时又相互学习。通过此次大赛，让大家明白英语是现代社会的必备技能之一，让家长和老师都进一步调整和优化教学方法，帮助孩子提升学习效率。”

据悉，“51Talk之星”总决赛将在美国举办。届时，半决赛选拔出的6名小学员及其家长将一同奔赴美国进行7日游学营活动，并参与最终的总决赛比拼。总决赛小组、小低组胜出冠军将各自获得10000元奖金。

青年报 沈旖旎

浙江省小学教师团到奉贤参观学习

由浙江省海盐县秦山小学校长吴王荣、副校长唐惠良率领的秦山小学、六里小学教师团日前到奉贤区实验小学参观访问，奉贤区实验小学党支部书记夏军芳、校长金哲民热情接待前来参观学习的浙江同行。

秦山小学、六里小学教师团先参观了校园，并在底楼大厅观看了学校拓展课程成果展示。面对精美的拓展课程展品，浙江同行纷纷拍照，大加赞许。在交流中，实验小学副校长胡雪琴作了题为《常规常抓不懈 特色越创越亮》的学校德育工作交流；副校长苏丽华作了题为《让每一个孩子在多彩课题中快乐成长》的学校课程实施交流。

此次活动双方达成了进一步加强结对交流、互访学习的意向，增进了兄弟省市学校的合作与交流。此次活动，也是学校加强对外开放，交流学习，广结朋友，增进友谊的举措。

青年报 邵炯

搭建志愿服务大舞台，践行青春正能量

青年报 高彩云

为深入开展“学习总书记讲话，做合格共青团员”教育实践，进一步强化和坚持立德树人理念，培育和践行社会主义核心价值观，促进中职生德智体美劳全面发展。6月13日，上海商业会计学校交通路校区与宜川街道共建志愿服务站揭牌仪式在上海商业会计学校交通路校区学生活动中心顺利举行，上海市经济与信息化委员会人教处处长汪羽、上海团市委学校部部长市学联秘书长徐速、普陀区组织部副部长许春辉、宜川路街道党工委副书记郑韵玫、上海商学院高等技术学院交通路校区

主任暨上海商业会计学校校长陈文珊、宜川路街道阳光之家、上海市纺织博物馆、顾正红纪念馆等相关展馆负责人及校领导出席了本次活动，活动由上海商业会计学校书记乔蔓菁主持。

在志愿服务站揭牌仪式上，嘉宾们首先观看了精彩的学生志愿服务短片，短片精彩呈现出学校志愿者们甘于奉献、勇于担当的青春风采。随后，由领导们共同为志愿服务站揭牌。

通过本次的志愿服务站揭牌仪式，将给学生搭建一个更加完善的志愿者服务平台。校方表示，志愿者活动一直是共青团工作的重要着力点，学校在从严治团的工作要求下，积

极推进志愿者活动进行。目前，院区所有团员都已成为上海志愿者网站注册志愿者，同时，学校积极开拓志愿服务共建服务点，帮助团员青年拓宽志愿服务渠道。

区别于学校以往志愿者活动，在本次志愿服务站揭牌仪式后，学校开展的志愿者活动将更加系统性，更具常态化。而学生的志愿服务也将直接纳入到学生综合素质的考核中来，成为学生综合素质中的一个评估项。学校在选择合作对点单位时坚持就近原则，充分考虑到距离及学生安全因素。通过校内培训和场馆培训的双轨培训模式，使学生在参加志愿服务时能充分应用到自身专业

知识，更加得心应手。同时，志愿服务活动频次高、涵盖面广，每位学生在校期间将会有20多个课时进行志愿者活动。

据了解，多年来，上海商业会计学校热心公益事业，积极组织学生参加志愿者活动。学校在区域共建的模式下，先后与八家共建单位签订志愿服务共建协议，为学生志愿服务活动的开展搭建了平台。至今，参加志愿服务工作的清荷志愿者已达1500余人次，服务时长累计超过2万小时，请和志愿者的影响力逐步扩大，清荷志愿精神也在不断升华。未来，上海商业会计学校还将继续前行，沉淀“清荷文化”内涵，打造“清荷志愿”品牌。

金山举办市民终身学习体验基地揭牌仪式

青年报 高彩云

6月9日下午，金山区市民终身学习体验基地揭牌仪式暨2017年社区学习团队展示活动在上海市青少年实践活动金山基地举办，市老年大学校长李骏修，市教委终身教育处副处长夏瑛，市成人教育协会，市学指办，各区职成教科科长、学习办主任，金山区各乡镇社区学校校长、办学干部代表和学习

团队队员代表共400多人参加了活动。

这次授牌仪式标志着金山区市民终身学习体验基地建设的正式启动。为进一步丰富市民的学习生活，开拓更多的学习场所，金山区将终身学习体验基地建设与金山经济社会发展有机融合，按照金山区域产业发展及“十三五”规划“一城一带一圈”建设进行设点布局，建设以滨海新城“海之韵”、亭

枫城镇发展带“文化游”、中部生态圈“生态乐”为特色的“金山区市民终身学习体验基地”，并形成“3+20+X”建设模式。各体验基地以特色定位为基础，以“一地多点”组团共建为管理模式。金山区区级层面市民体验基地建设，凸显的是社区教育的服务功能，为社区教育发展开辟了新的途径。

金山区市民终身学习体验基地建设是只是今年提出的新

举措。近年来，金山区积极探索市民学习团队建设规律，大力培育市民学习团队，取得了较大的成绩。目前，金山已经形成比较完善的市民学习团队800多个，参与学习的有5万余人。

此次以“乐学金山 精彩人生”为主题的社区学习团队成果展示，通过歌舞、戏曲、朗诵、民乐演奏等表演形式，展示了金山区社区教育和市民终身学习的丰硕成果。